FIZYKA

Przedmiotowe kryteria wymagan

1. Ocenianiu podlegaja:
a) prace pisemne,
b) sprawdziany lub testy konczace dziat ,
c) kartkéwki z trzech ostatnich lekcji ,
d) prace dtugoterminowe-opracowania,
e) zadania domowe,
f) odpowiedzi ustne,
g) pracaucznia na lekcji.

2. Prace pisemne konczace dziat sa obowiazkowe i trwaja cata godzing lekcyjna. Jezeli z przyczyn losowych uczen nie moze
jej napisa¢ z cata klasa, powinien to uczyni¢ w terminie uzgodnionym z nauczycielem. Uczen, ktéry otrzymat oceng
niedostateczng moze ja poprawi¢ w ciagu dwdch tygodni na dodatkowych zajeciach.

3. Uczen moze otrzymac ,,+” lub ,,~” za pracg na lekcji. Suma pluséw i minuséw jest podstawa do wystawienia dodatkowej
oceny na koniec semestru. Pie¢ pluséw sjest rdwnoznaczne z ocena bardzo dobra, a pie¢ minusdéw z ocena niedostateczna.

4. Uczen nieobecny na zajeciach lekcyjnych z przyczyn usprawiedliwionych, ma prawo otrzymaé¢ czas na wyrdwnanie
brakdw ( proporcjonalnie do liczby opuszczonych godzin).

5. Uczen jest obowiazany prowadzi¢ zeszyt ¢wiczen (przedmiotowy), w ktorym powinien sporzadza¢ notatki w czasie lekcji
oraz odrabia¢ zadania domowe. Zeszyt powinien by¢ prowadzony starannie i moze podlega¢ ocenie.

*(Przy kazdej umiejetnosci podano numer standardu, ktory ta umiejetnos¢ pozwala sprawdzic)

KLASA |

1. Wykonujemy pomiary

Wymagania na stopier dopuszczajgcy (konieczne) obejmujq tresci elementarne, przystepne i bezposrednio uzyteczne
w pozaszkolnej dziafalnosci ucznia.

Uczen:

o wie, ze dtugos¢ i odlegtos¢ mierzymy w milimetrach, centymetrach, metrach lub kilometrach (1/1) b*,
o potrafi zmierzy¢ dtugos¢ i odlegtosé (1/2) c,

o potrafi obliczy¢ pole kwadratu, prostokata i tréjkata (1/3) a,

o potrafi zmierzy¢ temperaturg za pomoca termometru (1/2) c,

o potrafi wymieni¢ kilka rodzajoéw termometréw (1/1) b.

¢ zna najwazniejsze jednostki czasu (1/2) d,

o potrafi wymieni¢ przyrzady stuzace do mierzenia czasu (1/1) b,

e potrafi wykona¢ pomiar czasu (1/2) d,

e 7 codziennego zycia potrafi poda¢ przyktady czynnosci wykonywanych z rdzng szybkoscia (1/1) c,
e wie, ze szybkos¢ pojazdow wyraza si¢ w m/s i km/h (1/1/) c,

e wie, ze do pomiaru szybkosci pojazdow stuza szybkosciomierze (1/1) c,

o potrafi odczyta¢ szybkos¢ na szybkosciomierzu (I/1) c.

o wie, ze do pomiaru masy stuza wagi (1/1) b,

« potrafi wykona¢ wazenie i odczyta¢ na skali masg ciata (1/1) c,

e wie, ze mase wyrazamy w gramach, kilogramach i tonach (1/2) d,

e wie, ze Ziemia przyciaga wszystkie ciata (1/1) a,

e wie, ze do opisu tego przyciagania postugujemy sie pojeciem sity cigzkosci (1/1) a,

e wie, ze wartos¢ sity wyrazamy w niutonach (1/2) d,

e potrafi zmierzy¢ sitg sitomierzem (1/1) c.



o potrafi zmierzy¢ cisnienie za pomoca cisnieniomierza lub barometru (1/1) c,
wie, ze cisnienie wyrazamy w paskalach (1/1,2) d.

Wymagama na stopies dostateczny (podstawowe) obejmujq tresci na oceng dopuszczajgcq a ponadto:

Niezbedne do dalszego ksztatcenia,

Bezposrednio uzyteczne w pozaszkolnej dziatalnosci ucznia,

Przystegpne,

Dotyczace rozpoznawania prawidtowej odpowiedzi,

Intuicyjne postugiwanie si¢ wielkosciami fizycznymi $wiadczace o rozumieniu ich sensu fizycznego.

Uczen:

« potrafi wyznaczy¢ objetosé ciata o nieregularnym ksztatcie za pomoca menzurki (11/2) g,

o wie, ze 0° w skali Celsjusza odpowiada temperaturze topnienia lodu, a 100° temperaturze wrzenia wody (/1) b,
o wie, ze naukowcy postuguja sig skala Kelvina (1/1) b,

o wie, ze w skali Kelvina 0 K odpowiada —273°C (1/1) b,

e wie, ze 1°C =1K (I/1) b,

o potrafi przelicza¢ stopnie Celsjusza na kelwiny i odwrotnie (1/2) d.

o potrafi wyznaczy¢ odstep (przedziat) czasu At, czyli czas trwania jakiegos zdarzenia (11/2) d,

o potrafi przelicza¢ sekundy na minuty i godziny i odwrotnie (1/2) d,

® Wie, €0 to znaczy, ze stoper jest wyzerowany (1/1) c,

« potrafi wyjasni¢, co to znaczy, ze jeden samochdd jedzie szyhciej, a drugi wolniej (1/2) d,

o wie, ze szybkos¢ oznaczamy symbolem o (1/1) a,

o potrafi na najprostszych przyktadach wyznaczy¢ w pamigci szybkos¢ na podstawie pomiaru odlegtosci i czasu (1/2) d.
e wie, ze mierzac masg, dokonujemy pomiaru ilosci substancji (11/2) b,

o wie, ze masg 0znaczamy symbolem m (1/1) a,

o potrafi wyjasni¢, dlaczego waga przed uzyciem musi by¢ wyzerowana (11/2) g,

« wie, ze site oznaczamy symbolem F (1/1) a,

o potrafi wymieni¢ kilka innych sit wystepujacych w przyrodzie (1/1) c,

o potrafi obliczy¢ wartos¢ sity cigzkosci za pomoca wzoru F, =mg (111/2) b,

e wie, ze wspoétczynnik g =10N/kg (I/1) b.

e wie, ze cisnienie oblicza sig, dzielac wartos¢ sity nacisku (parcia) przez pole powierzchni (11/2) c,

e zna wymiar paskala (1/2) d,

e wie, ze cisnienie atmosferyczne wynosi okoto 1000 hPa (1/1) c.

 na podstawie wynikow zgromadzonych w tabeli sporzadza wykres zaleznosci jednej wielkosci fizycznej od drugiej.

ANANENENEN

Wymagania na stopies dobry (rozszerzajqce) obejmujq tresci na ocene dostateczng a ponadto:

v" Wykonywanie prostych obliczef

v’ Sporzadzanie i korzystanie z wykresow,

v Poprawne wyrazanie swoich mysli w prostych przyktadach.

Uczen:

¢ wie, ze jednostka podstawowa diugosci w Sl jest metr (1/1) b,

o potrafi przelicza¢ jednostki dtugosci (1/2) d,

o wie, w jakim celu wykonuje sig kilka pomiaréw dtugosci i oblicza srednia arytmetyczna (1/1) a,

e wie, ze doktadnos¢ pomiaru jest rowna najmniejszej dziatce skali przyrzadu pomiarowego (1/1) b,
o potrafi okresli¢ doktadnos¢ pomiaru wykonanego wskazanym termometrem (11/2) g.

« potrafi wyjasni¢, co to znaczy, ze wszystkie zdarzenia zachodza w jakims odstepie (przedziale) czasu (11/2) e,
o wie, ze jednostka podstawowa czasu w Sl jest sekunda (1/1) a,

« potrafi poda¢ doktadnos¢ zegara (1/2) c,

o potrafi poda¢ zakres i doktadnos¢ szybkosciomierza (1/2) c.

o potrafi przelicza¢ jednostki masy (1/2) d,

e wie, ze podstawowa jednostka masy w Sl jest kilogram (1/2) d,

o potrafi poda¢ zakres i doktadnos¢ wagi (11/2) g,

e potrafi wyjasni¢, co to znaczy, ze sita jest wielkoscia wektorows (11/2) d,e,

» potrafi wykona¢ doswiadczenie wskazujace, ze wartos¢ sity przyciagania rosnie tyle samo razy, ile razy rosnie masa ciata
(V1) b.

o potrafi podac¢ doktadnos¢ i zakres cisnieniomierza (11/2) g,

e zna jednostki bedace wielokrotnosciami paskala (1/2) d, (111/2)c.

Wymagania na stopiern bardzo dobry (dope/niajgce) obejmuijq tresci na ocene dobrg a ponadto:
v" Rozwiazywanie jakosciowych i obliczeniowych zadan problemowych,
v" Formutowanie samodzielnych wypowiedzi,



v Rozwiazywanie ztozonych probleméw wymagajacych znajomosci kilku zjawisk i praw.

Uczen:

e potrafi uzasadni¢, dlaczego po obliczeniu $redniej arytmetycznej wynik zaokraglamy do rzedu wielkosci najmniejszej dziatki
(IVI5) b,

o potrafi przelicza¢ jednostki powierzchni i objetosci (111/2) c,

o potrafi wykaza¢, ze At =AT (IV/1) b,

o potrafi odszuka¢ informacje o réznych skalach i rodzajach termometréw (11/2) a.

o potrafi poprawnie postugiwac si¢ waga laboratoryjna (1/1) c,

o potrafi sporzadzi¢ wykres zaleznosci F (m) (111/3) b,

o potrafi obliczy¢ kazda z wielkosci wystepujacych we wzorze F, =mg, jesli zna dwie pozostate (111/2) c.

o potrafi objasni¢ sens fizyczny pojecia cisnienia (11/2) f,

o potrafi obliczy¢ kazda z wielkosci wystepujacych we wzorze p = % jesli zna dwie pozostate (111/2) c.

o wykazuje, ze jesli dwie wielkosci sa do siebie wprost proporcjonalne, to wykres zaleznosci jednej od drugiej jest potprosta
wychodzaca z poczatku uktadu osi

¢ wyciaga wnioski o wartosciach wielkosci fizycznych na podstawie kata nachylenia wykresu do osi poziome;j.

2. Niektdre wiasciwosci substancji

Wymagania na stopiern dopuszczajgcy (konieczne) obejmujq tresci elementarne, przystepne i bezposrednio uzyteczne
w pozaszkolnej dziafalnosci ucznia.

Uczen:

e potrafi wskazac przyktady ciat w stanie ciektym, statym i gazowym (1/1) a.

e umie poprawnie nazwac i rozr6zni¢ nastepujace zjawiska: topnienie, krzepnigcie, parowanie i skraplanie (1/1) b,

e potrafi poda¢ przyktady wymienionych zjawisk (/1) c.

e wie, jakie zmiany objetosci zachodza przy zmianach temperatury (11/2) e,

e wie, rézne substancje rozszerzaja sie niejednakowo (11/2) e.

Wymagania na stopiern dostateczny (podstawowe) obejmujg tresci na ocene dopuszczajgcq a ponadto:

v Niezbedne do dalszego ksztatcenia,

v Bezposrednio uzyteczne w pozaszkolnej dziatalnosci ucznia,

v' Przystepne,

v Dotyczace rozpoznawania prawidiowej odpowiedzi,

v’ Intuicyjne postugiwanie si¢ wielkosciami fizycznymi $wiadczace o rozumieniu ich sensu fizycznego.

Uczen:

e zna podstawowe wiasciwosci ciat roznych stanach kupienia (111/1) a,

o potrafi poda¢ przyktady wykorzystania wiasciwosci substancji w codziennym zyciu (11/2) g.

« potrafi wyjasni¢, co nazywamy temperatura topnienia substancji (11/2) c,d.

« potrafi wskaza¢ przyktady zjawiska rozszerzalnosci temperaturowej ciat w réznych stanach skupienia (11/2) a,c,
e wie, ze w dziataniu termometru cieczowego wykorzystuje sig¢ zjawisko rozszerzalnosci temperaturowej cieczy (11/2) g.

Wymagania na stopies dobry (rozszerzajgce) obejmujq tresci na ocene dostateczng a ponadto:
v" Wykonywanie prostych obliczef

v' Sporzadzanie i korzystanie z wykresow,

v" Poprawne wyrazanie swoich mysli w prostych przyktadach.

Uczen:

e potrafi zaproponowa¢ doswiadczenia pokazujace rézne wiasciwosci substancji w réznych stanach skupienia (1\V/1) b.
e wie, ze podczas topnienia i krzepnigcia zmienia sig objetos¢ ciata (11/2) c,

e wie, na czym polega sublimacja i resublimacja (1/1) a,

e wie, ze szybkos¢ parowania cieczy zalezy od temperatury (11/2) d,

e wie, ze temperatura wrzenia zalezy od cisnienia (11/2) d.

« potrafi wyjasni¢ zachowanie tasmy bimetalicznej (11/2) g,

e zna jej zastosowania (11/2) g,

e na podstawie diagramow potrafi poréwnywac rozszerzalnosé réznych substancji (111/3) c.



Wymagania na stopies bardzo dobry (dope/niajqce) obejmuijq tresci na ocene dobrg a ponadto:

v" Rozwiazywanie jakosciowych i obliczeniowych zadan problemowych,

v" Formutowanie samodzielnych wypowiedzi,

v" Rozwiazywanie ztozonych probleméw wymagajacych znajomosci kilku zjawisk i praw.

Uczen:

Potrafi wyjasni¢ wyniki doswiadczen, w ktdrych demonstruje sig¢ wtasciwosci ciat statych, cieczy i gazéw (1V/1) b.
potrafi opisa¢ zjawisko wrzenia (11/2) f,

potrafi objasni¢ anomalna rozszerzalnos¢ wody (1V/1) b,

potrafi objasni¢ znaczenie przebiegu zjawiska rozszerzalnosci wody w przyrodzie (111/4) d.

3.Czasteczkowa budowa cial

Wymagania na stopiern dopuszczajgcy (konieczne) obejmujq tresci elementarne, przystepne i bezposrednio uzyteczne
w pozaszkolnej dziafalnosci ucznia.

Uczen:

e wie, ze materia zbudowana jest z czasteczek, ktore nieustannie poruszaja sie (1/1) a,

o wie, ze fakt, ze ciala state i ciecze nie ,rozlatuja sie” wynika z dziatania sit miedzyczasteczkowych (1/1)(11/2) b-d.

¢ ma swiadomos¢ rozmiaréw czasteczek w poréwnaniu z rozmiarami przedmiotow makroskopowych (1/1) b,

o wie, ze czasteczki sktadaja sie z atoméw (1/1) b.

e wie, ze substancje réznia sig gestoscia (1/1) a,

o potrafi odczyta¢ gestosé¢ substancji z tabeli (11/1) c,

e poréwnujac cigzary klockéw o jednakowej objetosci, potrafi wskazaé, ktdry z tych klockéw ma wigksza gestosé (11/2) c,g,
e na podstawie tabel gestosci potrafi wskaza¢, ktore ciata zatong w ktdrej cieczy (11/2) c.

Wymagania na stopier dostateczny (podstawowe) obejmujg tresci na ocene dopuszczajgcq a ponadto:
v" Niezbedne do dalszego ksztatcenia,

v Bezposrednio uzyteczne w pozaszkolnej dziatalnosci ucznia,

v' Przystepne,

v Dotyczace rozpoznawania prawidiowej odpowiedzi,

v’ Intuicyjne postugiwanie si¢ wielkosciami fizycznymi $wiadczace o rozumieniu ich sensu fizycznego.
Uczen:

e wie, na czym polega dyfuzja (1/1) a,

e wie, ze szybkos¢ dyfuzji zalezy od temperatury (11/2) e,

e wie co to sg sity spojnosci i przylegania (1/1) c.

e wie, co to jest pierwiastek (1/1) b,

e wie, co to jest zwiazek chemiczny (1/1) b,

« potrafi opisa¢ roznice w budowie ciat statych, cieczy i gazéw (11/2) b,

e wie, ze gaz w zbiorniku na skutek uderzen czasteczek o scianki wywiera parcie (11/2) d.

« potrafi wykona¢ pomiary objgtosci ciat o coraz wigkszej masie i zapisac je w tabeli (11/2) b,

o wie, 76 Vﬂ —p (1) a,

e Wie, ze gestosé wyrazamy w g/cm’ i kg/m* (1/2) d,
e wie, ze gestosé wody wynosi 1g/cm® lub 1000kg/m® (1/1) c,
* wie, ze gestosé informuije nas o tym, jaka jest masa 1cm® lub 1m* danej substancji (11/2) d.

Wymagania na stopies dobry (rozszerzajqce) obejmujq tresci na ocene dostateczng a ponadto:
v" Wykonywanie prostych obliczef

v’ Sporzadzanie i korzystanie z wykresow,

v Poprawne wyrazanie swoich mysli w prostych przyktadach.

Uczen:

o potrafi poda¢ przyktady wystgpowania zjawiska dyfuzji w przyrodzie (1/1) c,

e 7 zycia codziennego potrafi poda¢ przyktady zjawisk wynikajacych z istnienia sit migdzyczasteczkowych (11/2) g.
o potrafi wymienic¢ kilka pierwiastkéw (1/1) b,

o potrafi wymieni¢ kilka zwiazkéw chemicznych (1/1) b,

« potrafi objasnié, co to znaczy, ze ciato state ma budowe krystaliczna (11/2) e,

e wie, od czego zalezy cisnienie gazu w zbiorniku (11/2) f.

« potrafi dobra¢ odpowiednie jednostki w uktadzie wsp6trzednych (111/3) b,



e na podstawie danych z tabeli potrafi sporzadzi¢ wykres zaleznosci m(v) (111/3) b,

o potrafi przelicza¢ jednostki gestosci (1/2) d,
« potrafi wyjasni¢, dlaczego w réznych stanach skupienia ta sama substancja ma rozna gestosé (111/1) b,
« potrafi objasni¢, dlaczego okret ptywa (11/2) g.

Wymagania na stopies bardzo dobry (dope/niajqce) obejmuijq tresci na ocene dobrg a ponadto:

v" Rozwiazywanie jakosciowych i obliczeniowych zadan problemowych,

v" Formutowanie samodzielnych wypowiedzi,

v" Rozwiazywanie ztozonych probleméw wymagajacych znajomosci kilku zjawisk i praw.

Uczen:

e potrafi wyjasni¢ dlaczego dyfuzja w cieczach zachodzi wolniej niz w gazach (11/2) f.

e potrafi wyjasni¢, dlaczego cisnienie gazu w zbiorniku zalezy od ilosci gazu, objetosci i temperatury (1V/1) b.

« potrafi objasni¢, co to znaczy, ze Vm =const (IV/5) b,

e Ze wzoru Vm = p potrafi obliczy¢ kazda wielkos¢, jesli zna dwie pozostate (111/2) b,

e 7znajac gestosc substancji, potrafi sporzadzi¢ wykres zaleznosci dla tej substancji (111/3) b.

4. Jak opisujemy ruch?

Wymagania na stopiern dopuszczajgcy (konieczne) obejmujq tresci elementarne, przystepne i bezposrednio uzyteczne

w pozaszkolnej dziafalnosci ucznia.

Uczen:

e wie, ze potozenie ciata i zmiang tego potozenia mozna opisaé tylko wzgledem innego ciata (1/1) b,

o potrafi odczyta¢ wsp6trzedne potozenia ciata w uktadzie jedno- i dwuwymiarowym (11/1) d.

e odrdznia ciato spoczywajace od ciata poruszajacego si¢ we wskazanym uktadzie odniesienia (1/1) b,

e rozréznia pojecia ,.tor” i ,,droga” (1/1) b,

¢ odrdznia ruch prostoliniowy od krzywoliniowego (1/1) b,

* na podstawie znajomosci wspotrzednych x, i x, potrafi obliczy¢ Ax (1/1) b.

e wie, ze jesli ciato w jednakowych odstgpach czasu przebywa jednakowe drogi, to porusza sig ono ruchem jednostajnym
(/1) a,

e na podstawie znajomosci drogi przebytej np. w jednej minucie potrafi poda¢ drogg przebyta w dowolnym czasie w ruchu
jednostajnym (11/2) e.

o wie, ze szybkos¢ wyrazamy w m/s i km/h (1/1) b,

e znajac szybkos¢ potrafi poda¢ droge przebyta w jednostce czasu (11/2) d.

o potrafi poda¢ cechy wektora predkosci (1/1) b,

« potrafi w konkretnym przyktadzie opisa¢ cechy wektora predkosci, ktory wczesniej zostat narysowany (1/1) b.

e w prostych przyktadach potrafi obliczy¢ szybkos¢ srednig (1/2) a,

e rozroznia szybkos¢ chwilows i szybkos¢ srednia (1/1) b.

« potrafi rozpozna¢ na przyktadach ruchy przyspieszone i opdznione (przyspieszajacy samochdd, hamujacy pociag) (1/1) b,
o wie, ze jezeli wartos¢ predkosci wzrasta, to ciato porusza sig ruchem przyspieszonym, gdy wartos¢ predkosci maleje, to ciato
porusza sie ruchem op6znionym (1/1) b,

e z wykresu v(t) potrafi odczyta¢ szybkos¢ ciata w danej chwili (11/1) d,

e z wykresu potrafi odczyta¢ przyrost szybkosci we wskazanym przedziale czasu (11/1) d.
e na podstawie wykresu o(t) potrafi wykaza¢, ze Av jest jednakowe w jednakowych przedziatach czasu (11/1) d, (11/2) e.

o wie, ze w ruchu przyspieszonym, w jednakowych przedziatach czasu ciato przebywa coraz wigksze drogi (1/1) b.
e wie, ze w ruchu opdéznionym, w kolejnych jednakowych odstepach czasu, ciato przebywa coraz krétsze drogi (1/1) a.

Wymagania na stopiern dostateczny (podstawowe) obejmujg tresci na ocene dopuszczajgcq a ponadto:
v Niezbedne do dalszego ksztatcenia,

v Bezposrednio uzyteczne w pozaszkolnej dziatalnoéci ucznia,

v' Przystepne,

v Dotyczace rozpoznawania prawidiowej odpowiedzi,

v Intuicyjne postugiwanie si¢ wielkosciami fizycznymi $wiadczace o rozumieniu ich sensu fizycznego.
Uczen:

o potrafi poda¢ przyktady uktadéw odniesienia (11/2) c,



e wie, ze z uktadem odniesienia mozna zwiaza¢ dowolng liczbe uktadéw wspdtrzednych (11/2) b.

« potrafi podac przyktady z zycia codziennego swiadczace o wzglednosci ruchu (1/1) c,

o potrafi uzy¢ symbolu delty do zapisu przedziatu czasu At i zmiany wsp6irzednej Ax (/1) b.

« potrafi wykona¢ doswiadczenie polegajace na pomiarze drég przebytych przez ciato w jednakowych odstgpach czasu (11/2)g,
e na podstawie danych w tabeli potrafi zaznaczy¢ w uktadzie wsp6trzednych punkty o wspotrzednych x i t (11/1,2) b,

o potrafi naszkicowa¢ wykres zaleznosci drogi od czasu s(t) w ruchu jednostajnym (111/3) c.

e wie, ze w ruchu jednostajnym v =§ (11/2) a,

o wie, ze drogg przebyta przez ciato obliczamy jak pole powierzchni prostokata pod wykresem o(t) (11/2) d,
o potrafi obliczy¢ te drogg (1/3)b.
o potrafi w konkretnym przypadku narysowa¢ wektor o poprawnym kierunku, zwrocie, wartosci i punkcie zaczepienia (11/2) c,
e wie, ze w ruchu jednostajnym prostoliniowym predkosé jest stata (11/2) b.
e wie, co to jest szybkos¢ chwilowa (1/1) b,
e wie, ze szybkos¢ chwilowa odczytujemy na szybkosciomierzu (1/1) b,
e wie, co to jest predkos¢ chwilowa (1/1) b.
e wie, ze w ruchu jednostajnie przyspieszonym w kazdej jednostce czasu szybkos¢ wzrasta jednakowo (11/2) b,c,
« potrafi narysowac wykres zaleznosci v(t) dlaruchu jednostajnie przyspieszonego (I11/3)a-c.
o potrafi poda¢ jednostki przyspieszenia (1/2)d,
e wie, ze w ruchu jednostajnie przyspieszonym a = const (1/1)b,
« potrafi objasni¢, co to znaczy, ze wartosé przyspieszenia wynosi np. 2m/s* (11/2)f,
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o wie, w jakim przypadku wolno korzysta¢ ze wzoru a = . (1M/1)b,

* wie, ze ciala spadaja na Ziemig ruchem jednostajnie przyspieszonym z przyspieszeniem o wartosci okoto 10m/s* (I/1) c.

e wie, ze droge w ruchu jednostajnie przyspieszonym obliczamy jak pole powierzchni pod wykresem v(t) (11/2) e,

o potrafi obliczy¢ tg drogg (1/3)b.

e wie, ze w ruchu jednostajnie opdznionym wartos¢ predkosci w rownych odstgpach czasu maleje jednakowo (1/1) a,

e wie, ze drogg w ruchu jednostajnie opdznionym az do zatrzymania sig, oblicza sig jak pole powierzchni pod wykresem o (t)
(11/2) e,

o potrafi obliczy¢ tg droge (1/3)b,

e wie, €0 to znaczy, ze ruch jest niejednostajnie zmienny (11/2) f.

Wymagania na stopies dobry (rozszerzajqce) obejmujq tresci na ocene dostateczng a ponadto:

v" Wykonywanie prostych obliczef

v Sporzadzanie i korzystanie z wykresow,

v" Poprawne wyrazanie swoich mysli w prostych przyktadach.

Uczen:

e potrafi dobra¢ najbardziej korzystny uktad wspétrzednych we wskazanym uktadzie odniesienia (111/1) c.

« potrafi objasnié¢, co to znaczy, ze ruch i spoczynek sa wzgledne (11/2) c,

o sprawnie przelicza jednostki drogi (111/2) c,

e potrafi wyjasni¢, do czego i w jaki sposéb uzywamy symbolu A (111/2) c.

e na podstawie wynikow doswiadczenia potrafi stwierdzi¢, ze badany ruch jest ruchem jednostajnym (1V/1) b,

e na przyktadzie wynikow doswiadczenia potrafi objasni¢, co to znaczy, ze droga jest wprost proporcjonalna do czasu
(IV/1) b.

o potrafi uzasadni¢ wymiar jednostki szybkosci (11/2) f,

o potrafi sporzadzi¢ wykres zaleznosci v(t) (111/3) b,

znajac szybkosc¢ potrafi sporzadzi¢ wykres zaleznosci drogi od czasu (111/3) b.

potrafi uzasadni¢ koniecznos¢ wprowadzenia predkosci jako wielkosci wektorowej (111/1) b.

wie, ze stowo ,,predkos¢” oznacza w fizyce predkosé chwilowa, a szybkos¢ — to wartos¢ predkosci (1/1) b.

potrafi opisa¢ doswiadczenie, na podstawie ktdrego sporzadza si¢ wykres zaleznosci v(t) w ruchu jednostajnie

przyspieszonym (1V/1) b, (IV/5) c.

o potrafi objasni¢ wzor na wartos¢ przyspieszenia (11/2) f,

o wie, ze przyspieszenie jest wektorem (1/1) b,

o potrafi przelicza¢ jednostki przyspieszenia (1/2) d,

o potrafi obliczy¢ kazda z wielkosci wystepujacych we wzorze a = % , jesli zna dwie pozostate (111/2) c,

e potrafi objasni¢, co to znaczy, ze w ruchu jednostajnie przyspieszonym (v, =0) uzyskana szybkos¢ jest wprost
proporcjonalna do czasu trwania ruchu (111/1) d.



e wie, ze drogg w ruchu jednostajnie przyspieszonym (v, =0) mozna obliczy¢ ze wzoru a =%at2 (1m/2) a.
e umie sporzadzi¢ wykres v(t) dla ruchu prostoliniowego jednostajnie op6znionego (1/1) a,

e potrafi obliczy¢ kazda wielkos¢ ze wzoru s = %uot , jesli zna dwie pozostate (1/1) a.

Wymagania na stopies bardzo dobry (dope/niajgce) obejmuijq tresci na ocene dobrg a ponadto:
v" Rozwiazywanie jakosciowych i obliczeniowych zadan problemowych,

v" Formutowanie samodzielnych wypowiedzi,

v" Rozwiazywanie ztozonych probleméw wymagajacych znajomosci kilku zjawisk i praw.

Uczen:

e potrafi samodzielnie dobra¢ uktad odniesienia, zwiaza¢ z nim uktad wsp6trzednych i opisa¢ w tym uktadzie potozenie i
zmiang potozenia dowolnego ciata (1V/5) c.

e potrafi wypowiedzie¢ definicjg ruchu, jako zmiany potozenia w przyjetym uktadzie odniesienia (1/1) b.

« potrafi objasni¢, co to znaczy, ze dwie wielkosci sa do siebie wprost proporcjonalne (111/3) a,

e na podstawie wynikow doswiadczenia potrafi przygotowac uktad wsp6trzednych i poprawnie go opisa¢ (IV/5 b,c.

e potrafi objasni¢, dlaczego w ruchu jednostajnym iloraz §= const (111/1) b,
o potrafi przeksztatca¢ jednostki szybkosci (1/2) d, (111/2) c,
e potrafi obliczy¢ kazda z wielkosci wystepujacych we wzorze v = % , Znajac dwie pozostate (111/2) c.

e potrafi podaé przyktad wektoréw przeciwnych (11/2) e.

e wie, ze do opisu ruchdw krzywoliniowych wprowadza si¢ wielkos¢ fizyczna zwang przemieszczeniem (11/2) a,

o w konkretnej sytuacji potrafi narysowac odcinek stanowiacy wartos¢ przemieszczenia (11/2) f,

e wie, ze w ruchach krzywoliniowych predkos¢ jest styczna do toru w kazdym punkcie (11/2) a.

e porownujac kilka wykresow zaleznosci v(t) potrafi wskazac ruch ciata, ktérego szybkos¢ wzrasta najszybciej (11/1) d,
(IV/5) b,c.

e potrafi oszacowac¢ wartos¢ przyspieszenia samochodu, w ktérym jedzie, korzystajac ze wskazan szybkosciomierza (11/2) g,

e Znajac wartos¢ przyspieszenia, potrafi sporzadzi¢ wykres o(t) (111/3) c,

e wie, ze w ruchu przyspieszonym prostoliniowym kierunek i zwrot przyspieszenia jest zgodny z kierunkiem i zwrotem
predkosci (111/1) b.

e potrafi obliczy¢ kazda z wielkosci wystepujacych we wzorze a = % at®, jesli zna dwie pozostate (111/2) c,

e wie, ze drogi przebyte w kolejnych sekundach maja sig¢ do siebie jak kolejne liczby nieparzyste i potrafi skorzystac z tej
informacji przy rozwiazywaniu zadan (1V/3) a,

e potrafi rozwiazywa¢ zadania obliczeniowe i graficzne z wykorzystaniem poznanych zaleznosci (1V).

e potrafi uzasadni¢, dlaczego do opisu ruchu opdznionego wprowadza si¢ wielkos¢ zwana opdznieniem (I11/1).



KLASA |1
5. Sity w przyrodzie

Wymagania na stopiern dopuszczajgcy (konieczne) obejmujq tresci elementarne, przystepne i bezposrednio uzyteczne

w pozaszkolnej dziafalnosci ucznia.

Uczen:

e potrafi wymieni¢ rézne rodzaje oddziatywan (1/1) a,

na prostym przyktadzie potrafi wykaza¢ wzajemnos¢ oddziatywan (11/2) f,

do opisu oddziatywan potrafi uzy¢ pojecia sity (1/1) b.

potrafi zmierzyc¢ sity wynikajace z wzajemnego oddziatywania ciat i stwierdzi¢, ze maja jednakowe wartosci (11/2) g.
w doswiadczeniu potrafi odczyta¢ wartosci sit sktadowych i wartos¢ sity wypadkowej (1/1) b,

wie, ze dwie sity dziatajace na ciato rownowaza sig, gdy maja taki sam kierunek, taka sama wartos¢ i przeciwne zwroty
(1) a

w prostych przyktadach, dla ciata spoczywajacego potrafi wskazac¢ sity dziatajace na to ciato i rownowazace sig (1/1) b,
wie, ze ciato porusza si¢ ruchem jednostajnym, gdy sity dziatajace na nie rownowaza sie (11/2) a.

potrafi naszkicowa¢ sitg ciezkosci dziatajaca na ciato (1/1) c,

potrafi zastosowac pierwsza zasade dynamiki do obciaznika zawieszonego na sprezynie i do ciata spoczywajacego na
podtozu (11/2) f.

wie, ze na ciata poruszajace sie w powietrzu dziata sita oporu powietrza (1/1) a,

wie, ze jedna z przyczyn wystepowania tarcia jest chropowatos¢ stykajacych sie powierzchni (1/1) b,

potrafi wymieni¢ niektére sposoby zmniejszania i zwigkszania tarcia (11/2) g.

potrafi opisa¢ wynik doswiadczenia pokazujacego rozchodzenie sig cisnienia w cieczach (1/1) b.

potrafi wykona¢ doswiadczenie (obciaznik na sitomierzu) wskazujace, ze na ciato zanurzone w cieczy dziata sita wyporu
zwrdécona do gory (111/1) b,

wie, ze na poruszajacy sig¢ z duza szybkoscia samolot dziata w gorg sita nosna (1/1) b.

e potrafi poda¢ przyktad zjawiska odrzutu (1/1) b.

Wymagania na stopier dostateczny (podstawowe) obejmujg tresci na ocene dopuszczajgcq a ponadto:
v Niezbedne do dalszego ksztatcenia,

v Bezposrednio uzyteczne w pozaszkolnej dziatalnosci ucznia,

v' Przystepne,

v Dotyczace rozpoznawania prawidiowej odpowiedzi,

v Intuicyjne postugiwanie si¢ wielkosciami fizycznymi $wiadczace o rozumieniu ich sensu fizycznego.

Uczen:

e na przyktadach rozpoznaje oddziatywania bezposrednie i na odlegtos¢ (11/1) ef,

e na przyktadach rozpoznaje statyczne i dynamiczne skutki oddziatywan (11/1,2).

e wie, ze sity wzajemnego oddziatywania ciat maja jednakowe wartosci, przeciwne zwroty i r6zne punkty przytozenia
(112)c,

zna nazwe ,,zasada akcji i reakcji” (1/1) a.

potrafi znalez¢ graficznie wypadkowa dwdch sit o tym samym kierunku i jednakowym lub przeciwnym zwrocie (11/2) c,
potrafi znalez¢ graficznie site rownowazaca inna site (11/2) c.

wie, ze stowo ,,bezwtadnos$¢” ma dwa znaczenia: jest to zjawisko i jest to cecha ciata (1/1) b,

wie, na czym polega zjawisko bezwtadnosci (111/1) b,

zna zwiazek bezwtadnosci z masa ciata (11/2) b,c,

rozumie tre$¢ pierwszej zasady dynamiki (11/2) e.

wie, ze sitg cigzkosci przyczepiamy w $rodku ciezkosci ciata (1/1) b,

wie, ze sita sprezystosci to sifa, ktora stara sig przywrdci¢ sprezynie poczatkowy ksztatt i rozmiar (1/1) b,

wie, ze sita sprezystosci jest wprost proporcjonalna do wydtuzenia sprezyny (11/2) c,

wie, ze budujac sitomierz wykorzystalismy powyzsza wtasciwosé sity sprezystosci (11/2) g,

wie, ze jesli ciato spoczywa na podtozu, to podtoze dziata na ciato sita sprezystosci (11/2) e.

wie, ze wartos¢ sity oporu powietrza wzrasta wraz z szybkoscig ciata (1/1) b,

potrafi poda¢ przyktady ciat, migdzy ktérymi dziataja sity tarcia (11/2) c,

wie, ze tarcie wystgpujace przy toczeniu ma mniejsza wartosé niz przy przesuwaniu jednego ciata po drugim (11/2) a,
potrafi poda¢ przyktady pozytecznego i szkodliwego dziatania sity tarcia (11/2) g.

zna prawo Pascala (1/1) b,

potrafi opisac¢ zasade dziatania podnosnika i hydraulicznego hamulca samochodowego (11/2) g.

wie, ze wartosc¢ sity wyporu dziatajacej na ciato catkowicie zanurzone w cieczy zalezy od gestosci tej cieczy (11/2) g,
wie, ze okret ptywa czesciowo zanurzony, bo jego $rednia gestose jest mniejsza od gestosci wody (11/2) g.



wie, ze pod dziataniem statej sity wypadkowej, zwrdconej tak samo jak predkosé, ciato porusza sig ruchem jednostajnie
przyspieszonym (11/2) c,d,

wie, ze wartos¢ przyspieszenia ciata 0 masie m jest wprost proporcjonalna do wartosci sity wypadkowej (111/3) a,

wie, ze wartos¢ przyspieszenia ciata, na ktdre dziata wypadkowa sita o wartosci F jest odwrotnie proporcjonalna do masy
ciata (11/2) d,e.

wie, ze wartos¢ pedu wyraza si¢ wzorem p=mo (111/2) a,

potrafi poda¢ przykiad zasady zachowania pedu dla uktadu dwdch ciat poczatkowo spoczywajacych (11/2) g.

Wymagania na stopies dobry (rozszerzajgce) obejmujq tresci na ocene dostateczng a ponadto:
v" Wykonywanie prostych obliczef

v' Sporzadzanie i korzystanie z wykresdw,

v" Poprawne wyrazanie swoich mysli w prostych przyktadach.

Uczen:

potrafi wymieni¢ rodzaje oddziatywan na odlegtos¢ i bezposrednich (111/1) b,

potrafi wskaza¢ i nazwac zrddia sit dziatajacych na ciato (111/1) a,

potrafi w dowolnym przyktadzie wskazac sity dziatajace na ciato, narysowac¢ wektory tych sit, oraz poda¢ ich cechy
(/).

potrafi wypowiedzie¢ trzecia zasadg dynamiki (11/2) f.

potrafi znalez¢ sitg wypadkowa Kilku sit dziatajacych wzdtuz jednej prostej (11/1,2)d,

potrafi narysowac sitg rownowazaca kilka sit dziatajacych wzdtuz jednej prostej (11/1,2)d.

stosuje pierwsza zasadg dynamiki do wyjasniania zjawisk z wtasnego otoczenia (111/1)d.

potrafi okresli¢ potozenie srodka cigzkosci ciata (11/2)e,

wie, ze wydtuzenie sprezyny jest wprost proporcjonalne do wartosci sity, ktora dziata na sprezyne (111/3)a,

potrafi zastosowac trzecia zasade dynamiki do oddziatywania obciaznika i sprezyny, na ktérej ten obciaznik wisi (111/1)d,
rozumie, ze wskutek $ciskania lub rozciagania ciata statego pojawiaja si¢ w nim sity dazace do przywrocenia
poczatkowych rozmiaréw i ksztattow, czyli sity sprezystosci (111/1)b,

rozumie, ze wynikiem dziatania tych sit jest wystgpowanie sity sprezystosci podtoza i sity napigcia nici (1V/1)b.

wie, ze wartos¢ sity tarcia zalezy od rodzaju powierzchni tracych i wartosci sity nacisku (111/1)b.

na podstawie wzoru F = pS potrafi uzasadni¢, ze wartos¢ sity parcia na $ciankg naczynia jest wprost proporcjonalna do
powierzchni S tej scianki (111/3)c.

wie, ze sita wyporu jest wypadkowsa sit parcia dziatajacych na poszczegdlne sciany ciata zanurzonego w cieczy (111/1) d,
wie, ze dla ciata pltywajacego jest spetniona pierwsza zasada dynamiki (111/1)d,

potrafi wyjasni¢ pochodzenie sity nosnej (111/2)c.

potrafi zapisa¢ wzorem druga zasade dynamiki i obliczy¢ kazda z wielkosci, jesli zna dwie pozostate (111/2)b,c,

zna wymiar jednego niutona (1/2)d,

przez poréwnanie wzoréw F, =mg i F =ma potrafi uzasadni¢, ze wspétczynnik g to warto$¢ przyspieszenia, z jakim
spadaja ciata (11/2)f,

potrafi korzysta¢ ze wzoréw v =gt , s= % gt® (111/2)c.

wie, ze ped jest wielkoscia wektorowa (111/2)a,
potrafi obliczy¢ kazda wielkos¢ ze wzoru p =muo , jesli zna pozostate wielkosci (111/2)c.

Wymagania na stopies bardzo dobry (dope/niajqce) obejmuijq tresci na ocene dobrg a ponadto:
v" Rozwiazywanie jakosciowych i obliczeniowych zadan problemowych,

v" Formutowanie samodzielnych wypowiedzi,

v" Rozwiazywanie ztozonych probleméw wymagajacych znajomosci kilku zjawisk i praw.
Uczen:

potrafi wektorowo zapisac trzecia zasade dynamiki (111/2)d.

wie, ze rownowagg sit dziatajacych wzdtuz dwoch prostych prostopadtych nalezy rozpatrywaé oddzielnie dla kazdej
prostej (11/2) e.

wie, ze sity rOwnowazace si¢ moga by¢ réznej natury (IV/1)b,

potrafi wskaza¢ naturg danej sity (1V/3) a.

potrafi stosowac zasady dynamiki do rozwiazywania problemow, w ktorych wystepuja sity cigzkosci i sprezystosci
(IV/2-5).

umie wyjasni¢ zjawisko tarcia na podstawie oddziatywan miedzyczasteczkowych (111/1)b,

potrafi rozwiazywac jakosciowe problemy dotyczace sity tarcia (1V/3).

potrafi objasni¢ wielkosci wystgpujace we wzorze na wartos¢ sity wyporu (111/2)a,

potrafi uzasadni¢ fakt, ze wartos¢ sity parcia na dno prostopadtosciennego klocka zanurzonego w cieczy jest wigksza od
wartosci sity dziatajacej na gérna powierzchnig tego klocka (111/1)d.

potrafi rozwigzywac zadania jakosciowe i ilosciowe (1V).

wie, ze ciata, ktére wzajemnie oddziatuja nazywamy uktadem ciat wzajemnie oddziatujacych (1/1)b,



o wie, ze sity, ktérymi ciata na siebie wzajemnie oddziatuja nazywamy sitami wewnetrznymi w uktadzie ciat (1/1)b,
e potrafi zapisa¢ wektorowo zasadg zachowania pedu (111/2)d.

6. Praca. Moc. Energia mechaniczna.

Wymagania na stopiern dopuszczajgcy (konieczne) obejmujq tresci elementarne, przystepne i bezposrednio uzyteczne
w pozaszkolnej dziafalnosci ucznia.

Uczen:

e wie, ze w sensie fizycznym praca wykonywana jest wowczas gdy dziataniu sity towarzyszy przemieszczenie lub
odksztatcenie ciata (1/1) b,

e rozpoznaje przyktady wykonywania pracy mechanicznej (1/1) c, wie, ze jednostka pracy jest 1 J (1/2) d.

e wie, ze rézne urzadzenia moga te sama prace wykonac z r6zna szybkoscia, tzn. moga pracowac z rézna moca (1/1) c,
« potrafi na prostych przyktadach z zycia codziennego rozrézniaé, urzadzenia o wigkszej i mniejszej mocy (1/1) c,
e wie, ze jednostka mocy jest 1 W (1/2) d.

e wie, ze praca wykonywana nad ciatem moze by¢ ,,zmagazynowana” w formie energii (1/1) b,

e rozumie, ze ciato posiada energie gdy zdolne jest do wykonania pracy (1/1) b,

e wie, ze jednostka energii jest 1J (1/2) d.

e rozrOznia ciata posiadajace energie potencjalna ciezkosci i potencjalna sprezystosci (1/1) b,

e wie, ze jesli zmienia si¢ odlegtos¢ ciata od Ziemi, to zmienia sig jego energia potencjalna cigzkosci (1/1) b,

e wie, ze energig Kinetyczna posiadaja ciata bedace w ruchu (1/1) b,

e wie, ze energia kinetyczna zalezy od masy ciata i jego szybkosci (11/2) c,

» potrafi wskaza¢ przyktady ciat posiadajacych energig kinetyczna (11/2) g.

e wie, ze energia Kinetyczna ciata moze zamienia¢ si¢ w energig potencjalna i odwrotnie (/1) a,

e potrafi na podanym prostym przyktadzie oméwic przemiany energii (1/1) c.

e potrafi wskaza¢ w swoim otoczeniu przyktady dzwigni dwustronnej (1/1) b,

e wie, ze maszyny proste utatwiaja wykonywanie pracy (1/1) b.

Wymaganla na stopies dostateczny (podstawowe) obejmujq tresci na oceneg dopuszczajgeq a ponadto:
Niezbedne do dalszego ksztatcenia,

Bezposrednio uzyteczne w pozaszkolnej dziatalnosci ucznia,

Przystegpne,

Dotyczace rozpoznawania prawidtowej odpowiedzi,

Intuicyjne postugiwanie si¢ wielkosciami fizycznymi $wiadczace o rozumieniu ich sensu fizycznego.
Uczen:

e umie oblicza¢ pracg ze wzoru W = F-s, gdy kierunek i zwrot statej sity jest zgodny z kierunkiem i zwrotem
przemieszczenia (111/2) c,

o zna definicje 1J (11/2) e, potrafi wyrazi¢ 1J przez jednostki podstawowe uktadu SI (1/2) d.

¢ wie, ze 0 mocy decyduje praca wykonywana w jednostce czasu (11/2) a,

o potrafi oblicza¢ moc korzystajac z definicji (111/2) c,

e potrafi wyjasni¢ co to znaczy, ze moc urzadzenia wynosi np. 20 W (l11/1) b,

e zna jednostki pochodne 1 kW, 1 MW (1/2) (I11/2) c.

« potrafi na przyktadach rozpozna¢ ciata zdolne do wykonania pracy (11/1) a-g.

e rozumie sens tzw. poziomu zerowego energii (1/1) b,

ANANENENEN

e umie oblicza¢ energig kinetyczna ciata: E, =

e zna zasade zachowania energii mechanicznej, potrafi ja poprawnie sformutowac (1/1) b.
¢ zna warunek réwnowagi dzwigni dwustronnej (11/2) c,
o wie, ze tyle razy ,,zyskujemy na sile” ile razy ramig sity dziatania jest wieksze od ramienia sity oporu (11/2) c.

Wymagania na stopies dobry (rozszerzajqce) obejmujq tresci na ocene dostateczng a ponadto:
v" Wykonywanie prostych obliczef

v' Sporzadzanie i korzystanie z wykresdw,

v" Poprawne wyrazanie swoich mysli w prostych przyktadach.

Uczen:

¢ poprawnie postuguje si¢ poznanym wzorem na prace (jest swiadom jego ograniczen) (111/2) c,d,
e zZnajac wartos¢ pracy potrafi obliczy¢ wartos¢ F lub s (111/2) ¢,d,

o wie, ze gdy sita jest prostopadia do przemieszczenia to praca wynosi zero (11/2) a,
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e zna i umie przelicza¢ jednostki pochodne (1/2) d, (111/2) c.
o potrafi oblicza¢ W lub t korzystajac z definicji mocy (111/2) c,
o potrafi dokonywac przeliczen jednostek (111/2) c, (1/2) d.
e rozumie pojecie uktadu ciat (11/2) c,
o wie, jakie sity nazywamy wewnetrznymi a jakie zewnetrznymi (11/2) a,
o potrafi na przyktadach wskaza¢ zrodta tych sit (11/2) d,g.
e potrafi obliczy¢ kazda z wielkosci z rownania E, =mgh (111/2) c,
e wie, ze zmiana energii potencjalnej zalezy od zmiany odlegtosci migdzy ciatami a nie od toru po jakim poruszato si¢ ktores
z tych ciat (1/2) b,
2
e potrafi z rownania E, =

obliczy¢ masg ciata (111/2) c.

« potrafi wskaza¢ przyktady praktycznego wykorzystywania prze mian energii np. w dziataniu kafara, zegara, tuku (11/2) c,g,
« potrafi stosowa¢ zasadg zachowania energii do rozwiazywania typowych zadan rachunkowych (111/1-2) c.
o potrafi rozwiazywac zadania z zastosowaniem warunku rownowagi dzwigni (111/2) b-d.

Wymagania na stopies bardzo dobry (dope/niajqce) obejmuijq tresci na ocene dobrg a ponadto:

v" Rozwiazywanie jakosciowych i obliczeniowych zadan problemowych,

v" Formutowanie samodzielnych wypowiedzi,

v" Rozwiazywanie ztozonych probleméw wymagajacych znajomosci kilku zjawisk i praw.

Uczen:

o potrafi sporzadzi¢ wykres F(s) dla F =const (111/3) b,

o potrafi z wykresu F(s) oblicza¢ prace wykonana na dowolnej drodze (111/2) c,

e odroznia prace wykonywana przez sitg rwnowazaca dana sitg (np. site grawitacji, sprezystosci) od pracy tej sity (11/2) e.
e potrafi rozwiazywac zadania korzystajac z poznanych wzordw (111/2) c,d.

« potrafi zapisa¢ rownaniem zmiang energii mechanicznej uktadu, np. przyrost energii AE,_ =W, (111/2) b,d.
« potrafi obliczy¢ energig potencjalna grawitacji wzglgdem dowolnie wybranego poziomu zerowego (111/2) d,
e potrafi sporzadza¢ wykres E (h) dla m=const (I11/3) b,

e potrafi z wykresu E_(h) obliczy¢ mase ciata (11/1) d,

2

e potrafi z rownania E, = obliczy¢ szybkos¢ ciata (111/2) c.

« potrafi rozwiazywac problemy wykorzystujac zasade zachowania energii (1V).
« potrafi odszuka¢ informacje o innych maszynach prostych (11/1) a.

7. Przemiany energii w zjawiskach cieplnych

Wymagania na stopiern dopuszczajgcy (konieczne) obejmujq tresci elementarne, przystepne i bezposrednio uzyteczne

w pozaszkolnej dziafalnosci ucznia.

Uczen:

« potrafi wykaza¢ na przyktadach, ze jezeli na skutek wykonania pracy nie wzrosta energia mechaniczna ciata, to wzrosta jego
energia wewnetrzna (11/2) f,

e wie, ze zmiana temperatury ciata swiadczy o zmianie jego energii wewnetrznej (11/2) f,

e wie, ze energi¢c wewnetrzna wyrazamy w dzulach (1/1) b.

e wie, ze po zetknieciu cial nastepuje przeptyw ciepta (energii) od ciala o wyzszej temperaturze do ciala o nizszej temperaturze
(111) &,

e wie, ze proces wymiany ciepta trwa do chwili wyréwnania sie temperatur (1/1) a,

o potrafi wskaza¢ przyktady przewodnikow i izolatordw ciepta oraz ich zastosowania, np. w biologii, budownictwie (11/2) g.

e wie, ze do ogrzania 1 kg réznych substancji o 1°C potrzeba dostarczy¢ rézne ilosci ciepta (11/2) c.

¢ wie, ze aby ciato mogto ulec stopieniu musi mie¢ temperaturg topnienia i musi pobiera¢ energig (1/1) b,

¢ wie, ze aby zachodzito zjawisko krzepnigcia, ciato musi mie¢ temperaturg krzepnigcia i musi oddawac¢ energig (1/1) b,

¢ wie, ze podczas parowania (wrzenia) ciato musi pobierac energig a podczas skraplania oddawac energig (1/1) b.

Wymagama na stopies dostateczny (podstawowe) obejmujq tresci na oceng dopuszczajgcq a ponadto:
Niezbedne do dalszego ksztatcenia,

Bezposrednio uzyteczne w pozaszkolnej dziatalnosci ucznia,

Przystegpne,

Dotyczace rozpoznawania prawidtowej odpowiedzi,

Intuicyjne postugiwanie si¢ wielkosciami fizycznymi $wiadczace o rozumieniu ich sensu fizycznego.
Uczen:

ANENENENEN
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e rozumie pojecie energii wewnetrznej (1/1) b,

e umie poda¢ przyktady zmiany energii wewngtrznej ciata na skutek wykonywania pracy (11/2) g,

e wie, ze temperatura ciata jest miara sredniej energii kinetycznej czasteczek (/1) a.

e wie, ze cieplny przeptyw energii moze odbywac sig przez przewodzenie, konwekcjg i promieniowanie (11/2) a,
« potrafi wskaza¢ odpowiednie przyktady (11/2) g,

o potrafi wskaza¢ przyktady z zycia, $wiadczace o stusznosci pierwszej zasady termodynamiki (11/2) g.

e potrafi wyjasni¢, co to znaczy, ze ciepto wtasciwe wody wynosi 4200ﬁ (nsm) f,
g-°

¢ rozumie znaczenie dla przyrody duzej wartosci ciepta wiasciwego wody (111/4) d.
e wie, ze woda pobiera do stopienia bardzo duza ilos¢ ciepta (335 kJ do stopienia 1 kg) (11/1) c,
o potrafi wyjasni¢ znaczenie tego faktu w przyrodzie (11/2) f.

Wymagania na stopies dobry (rozszerzajqce) obejmujq tresci na ocene dostateczng a ponadto:

v" Wykonywanie prostych obliczef

v’ Sporzadzanie i korzystanie z wykresow,

v Poprawne wyrazanie swoich mysli w prostych przyktadach.

Uczen:

¢ rozumie dlaczego podczas ruchu z tarciem nie jest spetniona zasada zachowania energii mechanicznej (111/1) b,
« potrafi objasni¢ kiedy energia wewngtrzna rosnie a kiedy maleje (111/1) c.

e potrafi, korzystajac z modelu budowy materii, objasni¢ na czym polega przewodzenie ciepta (111/4) a,

e rozumie pierwsza zasade termodynamiki jako przyktad zasady zachowania energii (111/1,4).

o potrafi oblicza¢ kazda wielkos¢ ze wzoru Q =cmAt (111/2) c.

« potrafi objasni¢ dlaczego podczas topnienia i krzepnigcia temperatura pozostaje stata mimo zmiany energii wewngtrznej
ciata (111/1) b,d,
« potrafi objasni¢ na co wykorzystywana jest energia dostarczana podczas parowania i wrzenia (111/1) c,d.

Wymagania na stopies bardzo dobry (dope/niajgce) obejmuijq tresci na ocene dobrg a ponadto:

v" Rozwiazywanie jakosciowych i obliczeniowych zadan problemowych,

v" Formutowanie samodzielnych wypowiedzi,

v" Rozwiazywanie ztozonych probleméw wymagajacych znajomosci kilku zjawisk i praw.

Uczen:

o potrafi rozwiazywac zadania problemowe zwiazane z przemiang energii mechanicznej

w energi¢ wewnetrzna oraz odwrotnie (1V),

o wie, ze przy odksztatceniach sprezystych energia wewnetrzna nie zmienia si¢ (111/4) a.

o potrafi uzasadni¢, dlaczego w cieczach i gazach cieplny przeptyw energii odbywa si¢ gtdwnie przez konwekcje (111/1) a-
o potrafi obliczy¢ ciepto wiasciwe substancji, korzystajac z wykresu t(Q) dla danej masy (111/3) c,

» potrafi sporzadzi¢ bilans cieplny dla wody i obliczy¢ szukang wielkosé (111/2).

e potrafi zinterpretowac wykres zaleznosci temperatury od dostarczonego ciepta, uwzgledniajacy zmiany stanu substancji
(ms3)c.

Q
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KLASA 111

8. O drganiach i falach

Wymagania na stopiern dopuszczajgcy (konieczne) obejmujq tresci elementarne, przystepne i bezposrednio uzyteczne
w pozaszkolnej dziafalnosci ucznia.

Uczen:

o potrafi wskaza¢ w najblizszym otoczeniu przyktady ciat wykonujacych ruch drgajacy (1/1) c,

e zZna pojecia: potozenie rownowagi, wychylenie (1/1) a,b,

¢ wie kiedy drgania sa gasnace,

e wie, ze okres wahadta matematycznego zalezy od jego dtugosci (11/2) b.

o wie, ze fale sprezyste nie moga rozchodzi¢ sig w prozni (1/1) a,

e wie, ze dobiegajaca do przeszkody fala moze by¢ odbita lub pochtonigta (1/1) a.

o wie, ze zrodtem dzwickdw wydawanych przez cztowieka sa struny gtosowe (1/1) a,

e wie, ze fale dzwigkowe nie moga rozchodzi¢ si¢ w prézni (1/1) a,

e wie, z jaka szybkoscia porusza si¢ fala gtosowa w powietrzu (1/1) c,

e rozumie pojecie szybkosci ponaddzwigkowej (11/2) c.

¢ wie, jak powstaje echo (1/1) b,

¢ wie, jaka role petni btona bebenkowa ucha (11/2) g,

e rozumie, ze zbyt gtosna muzyka lub hatas moga spowodowac trwate uszkodzenie stuchu (11/2) c,d.

Wymagania na stopier dostateczny (podstawowe) obejmujg tresci na ocene dopuszczajgcq a ponadto:
v" Niezbedne do dalszego ksztatcenia,

v Bezposrednio uzyteczne w pozaszkolnej dziatalnosci ucznia,

v' Przystepne,

v Dotyczace rozpoznawania prawidiowej odpowiedzi,

v Intuicyjne postugiwanie si¢ wielkosciami fizycznymi $wiadczace o rozumieniu ich sensu fizycznego.
Uczen:

e zna pojecia stuzace do opisu ruchu drgajacego (amplituda, okres, czgstotliwos¢) i rozumie ich znaczenie (1/1) b,
o wie, w jakich jednostkach wyrazamy te wielkosci (1/2) d,

o potrafi wyjasni¢ co to znaczy, ze czgstotliwos¢ drgan wynosi np. 15 Hz (11/2) f,

e rozumie, ze dla podtrzymania ruchu drgajacego nalezy ciatu dostarcza¢ energii (11/2) g.

e wie, ze szybkos¢ rozchodzenia sig fali jest stata w danym osrodku (11/2) a,

e odrdznia ruch fali od ruchu drgajacego czasteczek bioracych udziat w ruchu falowym (11/2) b,c,

e wie, kiedy fala jest poprzeczna a kiedy podtuzna (1/1) b.

e wie, ze zrodtem dzwigkOw sa ciata drgajace (struny, drgajace stupy powietrza, membrany gtosnikow) (11/2) a,
e wie, ze cztowiek styszy drgania o czestotliwosci

16 Hz — 20000 Hz,

o wie, ze dzwigk moze by¢ zapisany na tasmie magnetycznej lub ptycie CD (/1) c,

o wie, ze wysokos¢ dzwigku wzrasta wraz z czestotliwoscia drgan (11/2) e,d,

e wie, ze im wigksza jest amplituda drgan tym gtosniejszy jest dzwigk (11/2) e,d.

e wie co to sa infradzwieki i ultradzwieki (1,1) a,

¢ wie, kiedy powstaje pogtos (1/1) a.

Wymagania na stopier dobry (rozszerzajqce) obejmujq tresci na ocene dostateczng a ponadto:

v" Wykonywanie prostych obliczef

v' Sporzadzanie i korzystanie z wykresdw,

v" Poprawne wyrazanie swoich mysli w prostych przyktadach.

Uczen:

o potrafi obliczy¢ okres drgan gdy znana jest czgstotliwos¢ i odwrotnie (111/2) c,

e zna zwiazek migdzy dtugoscia wahadta i jego okresem (111/1) d,

e wie, na czym polega izochronizm wahadta (111/1) d,

e rozumie co nalezy zrobi¢ aby wyregulowac zegar wahadtowy, ktory si¢ op6znia lub spieszy (11/2) g.
« potrafi objasni¢ na przyktadzie, dlaczego fale przenosza energig a nie przenosza masy (111/1) c,

e poprawnie postuguje si¢ pojeciami: dtugos¢ fali, szybkos¢ rozchodzenia sig fali, grzbiet i dolina fali (1/1) b,

e potrafi objasni¢ i stosowaé wzory: A = 3, oraz A=v-t (ll/3)c,
f

e poprawnie postuguije si¢ pojeciem: kierunek rozchodzenia sie fali (11/1) b.
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e wie, jakie wielkosci charakteryzujace dzwiek mozna mierzy¢ a jakie sa rozpoznawalne przez ucho (111/1) c,
o wie, ze fale dzwigkowe sa falami podtuznymi i moga rozchodzi¢ sig tylko w osrodkach sprezystych (111/1) b.
o potrafi wskaza¢ zastosowania ultra- i infradzwigkow (11/2) g.

Wymagania na stopies bardzo dobry (dope/niajgce) obejmuijq tresci na ocene dobrg a ponadto:

v" Rozwiazywanie jakosciowych i obliczeniowych zadan problemowych,

v" Formutowanie samodzielnych wypowiedzi,

v" Rozwiazywanie ztozonych probleméw wymagajacych znajomosci kilku zjawisk i praw.

Uczen:

e potrafi opisa¢ zmiany szybkosci ciata w ruchu drgajacym (111/1) c,

« potrafi uzasadni¢ dlaczego ciato drgajace porusza sig¢ na przemian ruchem przyspieszonym lub opéznionym (111/1) c,d.

« wie, ze fale podtuzne moga sig rozchodzi¢ w ciatach statych, cieczach i gazach, a fale poprzeczne tylko w ciatach statych

(1172) b,
e stosuje poznane zaleznosci do rozwiazywania problemow (1V).

« potrafi naszkicowa¢ wykresy obrazujace drgania czastek osrodka, w ktérym rozchodza sie dzwigki wysokie i niskie, gtosne

i ciche (IV/5) c.
e wie co jest jednostka poziomu natezenia dzwickdw (1/2) d,
e zna pojecia prog styszalnosci i prog bolu (1/1) b.

9. O elektrycznosci statycznej

Wymagania na stopier dopuszczajgcy (konieczne) obejmujq tresci elementarne, przystepne i bezposrednio uzyteczne
w pozaszkolnej dziafalnosci ucznia.

Uczen:

« potrafi naelektryzowac ciato przez tarcie (1/1) c,

e wie, ze sa dwa rodzaje fadunkow elektrycznych ,,+” i,=" (1/1) b,

¢ wie, ze jednostka tadunku elektrycznego jest 1 C (1/2) d,

e wie, ze tadunki oddziatuja silniej gdy sa blizej siebie i gdy maja wigksza wartos¢ (11/2) d,

e wie, ze atom zbudowany jest z proton6éw, neutronéw i elektronow (1/1) b,

o wie, ze elektrony maja elementarny tadunek ujemny, protony dodatni a neutrony sa elektrycznie obojetne (1/1) b.
o potrafi poda¢ przyktady przewodnikdw i izolatoréw (1/1) c.

o potrafi korzysta¢ z elektroskopu przy badaniu czy ciato jest naelektryzowane (11/2) c,

o wie, ze ciato elektrycznie obojetne ma tyle samo tadunkéw dodatnich co ujemnych (11/2) a,

e zna zasade dziatania piorunochronu (11/1) a,

¢ zna niebezpieczenstwa zwiazane z wystepowaniem zjawisk elektrycznych w przyrodzie (111/4) c.

¢ wie, ze zrodiem pola elektrostatycznego sa natadowane ciata (1/1) b,

e wie, ze ciato o wigkszym fadunku wytwarza silniejsze pole (1/1) b.

Wymagania na stopier dostateczny (podstawowe) obejmujg tresci na ocene dopuszczajgcq a ponadto:

v" Niezbedne do dalszego ksztatcenia,

v Bezposrednio uzyteczne w pozaszkolnej dziatalnosci ucznia,

v' Przystepne,

v" Dotyczace rozpoznawania prawidiowej odpowiedzi,

v’ Intuicyjne postugiwanie si¢ wielkosciami fizycznymi $wiadczace o rozumieniu ich sensu fizycznego.

Uczen:

¢ wie, ze ciata naelektryzowane jednoimiennie odpychaja si¢ a naelektryzowane réznoimiennie przyciagaja si¢ (1/1) a,
e wie, ze przez tarcie ciata elektryzuja si¢ réznoimiennie (11/2) b,

o wie, ze przy elektryzowaniu ciat przez tarcie nastepuje przemieszczenie elektronéw z jednego ciata na drugie (11/2) a,
o potrafi opisa¢ jak zbudowany jest atom (11/2) d,

¢ wie, ze ciato naelektryzowane ujemnie posiada nadmiar elektrondw a naelektryzowane dodatnio posiada niedobér
elektronéw (11/2) a.

o wie, ze w przewodnikach sa elektrony ,,swobodne” a w izolatorach ,,zwiazane” (1/1) b.

¢ zna budowe i zasade dziatania elektroskopu (11/1) a,f,

« potrafi wyjasni¢ elektryzowanie ciat przez dotknigcie ciatem naelektryzowanym (11/2) f,

e wie, na czym polega zjawisko indukcji elektrostatycznej (111/1) b.

o wie, ze w polu elektrostatycznym na fadunek dziata sita elektryczna (1/1) b,

o wie, ze wartosc tej sity jest tym wigksza, im silniejsze jest pole i im wigkszy tadunek (11/2) e,

« potrafi narysowac linie pola punktowego tadunku dodatniego oraz ujemnego (11/2) f,
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« potrafi wyjasni¢ po jakim torze porusza si¢ w jednorodnym polu elektrycznym naelektryzowany pytek (111/1) c,
o wie, ze jednostka napiecia jest 1 V (1/2) d.

Wymagania na stopies dobry (rozszerzajqce) obejmujq tresci na ocene dostateczng a ponadto:

v" Wykonywanie prostych obliczef

v' Sporzadzanie i korzystanie z wykresow,

v" Poprawne wyrazanie swoich mysli w prostych przyktadach.

Uczen:

o potrafi wskaza¢ w otoczeniu zjawiska elektryzowania ciat przez tarcie (11/2) c,

« potrafi narysowac wektory sit oddziatujacych na siebie punktowych ciat naelektryzowanych (11/2) f,

o potrafi wyjasnic zjawisko elektryzowania ciat przez tarcie na podstawie elektrycznej budowy materii (111/1) b,

o wie, jak powstaja jony dodatnie i ujemne (I11/1) a.

e potrafi uzasadni¢ podziat ciat na przewodniki i izolatory, na podstawie ich wewngtrznej budowy (111/1) c,

e wie, jak rozmieszcza si¢ tadunek elektryczny w przewodniku a jak w izolatorze (111/1) a.

e zna i umie stosowac zasade zachowania tadunku elektrycznego (111/1) d,

¢ zna mechanizm zobojetniania ciat naelektryzowanych (metali i dielektrykow) (111/1) c,

o potrafi wyjasni¢ mechanizm przyciagania drobnych ciat (nitek, skrawkow papieru, kurzu) przez ciato naelektryzowane
(m/m)c.

« potrafi wytworzy¢ pole centralne i jednorodne (11/2) g,

« potrafi graficznie przedstawi¢ pole jednorodne (11/2) f.

« potrafi opisa¢ ruch czastki natadowanej w polu elektrostatycznym za pomoca wielkosci kinematycznych (111/1) c.

e wie, ze napigcie migdzy punktami A i B obliczamy ze wzoru U, = Wos (1/2) a-d,
q

« potrafi obliczy¢ napigcie, uzywajac tego wzoru (111/2) a-d.

Wymagania na stopies bardzo dobry (dope/niajgce) obejmuijq tresci na ocene dobrg a ponadto:

v" Rozwiazywanie jakosciowych i obliczeniowych zadan problemowych,

v" Formutowanie samodzielnych wypowiedzi,

v" Rozwiazywanie ztozonych probleméw wymagajacych znajomosci kilku zjawisk i praw.

Uczen:

« potrafi doswiadczalnie stwierdzi¢ stan naelektryzowania ciata (11/2) d,

e wie, jakie sa nosniki fadunkéw w elektrolitach i zjonizowanych gazach (111/1) b.

« potrafi rozwiazywac problemy dotyczace elektryzowania ciat i zasady zachowania tadunku (1V),

o potrafi okresli¢ znak tadunku ciata naelektryzowanego przez zblizenie go do naelektryzowanego elektroskopu (111/4) a,
e potrafi wyjasni¢ mechanizm wytadowan atmosferycznych (111/4) c.

« potrafi graficznie przedstawi¢ pole dwdch tadunkdw punktowych (111/1) d.

o potrafi zastosowa¢ prawa dynamiki do ruchu natadowanej czastki w polu elektrycznym (I11/1) d.

e wie, ze napigcie migdzy dwoma punktami pola zalezy od odlegtosci migdzy tymi punktami i od tego jak silne jest pole
(1/4) a.

10. O pradzie elektrycznym

Wymagania na stopiern dopuszczajgcy (konieczne) obejmujq tresci elementarne, przystepne i bezposrednio uzyteczne
w pozaszkolnej dziafalnosci ucznia.

Uczen:

e wie, ze napiecie panujace migdzy koncami przewodnika jest warunkiem przeptywu pradu (1/1) a,

e wie, ze do pomiaru napigcia stuzy woltomierz (1/1) b,

o wie, jaki jest umowny kierunek pradu (1/1) a,

o wie, ze jednostka napiecia jest 1V (1/2) d.

o potrafi wymieni¢ zr6dia napigcia (ogniwo, akumulator, pradnica) (1/1) c,

¢ zna symbole elementdw obwoddw elektrycznych (11/1) f,

e umie zbudowac prosty obwod wedtug schematu (11/1) f,

e zna zasady bezpiecznego uzytkowania odbiornikéw energii elektrycznej (11/2) g.

¢ wie, ze jednostka natezenia pradu elektrycznego jest 1 A (1/2) d,

e wie, ze natezenie mierzy sie¢ amperomierzem (11/2) a,

e umie zbudowac¢ prosty obwod wedtug schematu i dokonaé¢ pomiaru natezenia pradu (11/2) f, (11/2) c.

e wie, ze wzrost napiecia miedzy koncami przewodnika powoduje wzrost natezenia ptynacego w nim pradu elektrycznego
(1/2) a,
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o wie, ze opor elektryczny jest wielkoscia charakteryzujaca przewodnik (1/1) a,

o wie, ze jednostka oporu elektrycznego jest 111(1/2) d.

o potrafi zbudowa¢ (zgodnie ze schematem) obwdd odbiornikéw potaczonych szeregowo (11/2) g,

« potrafi obliczy¢ opdr zastepczy opornikéw potaczonych szeregowo ze wzoru R=R, +R, + R, +... (I/2) a

o wie, ze w domowej instalacji elektrycznej stosuje si¢ potaczenie réwnolegte (11/2) g,

e wie, w jakim celu uzywa sie przewodu ,,zerujacego” (11/2) g.

o wie, ze prad elektryczny wykonuje prace (1/1) c,

o wie, ze jednostka pracy jest 1 Ji 1 kWh (1/2) d,

o potrafi odczyta¢ zuzyta energig elektryczna na liczniku (11/2) g,

o wie, ze niesprawne urzadzenie elektryczne moze by¢ przyczyna zwarcia w instalacji elektrycznej, prowadzi¢ do powstania
pozaru (11/2) g,

e wie, ze najczesciej stosowanymi jednostkami mocy jest 1W i 1kW (1/2) d,

e rozumie potrzebe oszczedzania energii elektrycznej (1/1) c.

Wymagania na stopiern dostateczny (podstawowe) obejmujg tresci na ocene dopuszczajgcq a ponadto:
v Niezbedne do dalszego ksztatcenia,

v Bezposrednio uzyteczne w pozaszkolnej dziatalnosci ucznia,

v' Przystepne,

v" Dotyczace rozpoznawania prawidiowej odpowiedzi,

v’ Intuicyjne postugiwanie si¢ wielkosciami fizycznymi $wiadczace o rozumieniu ich sensu fizycznego.
Uczen:

o potrafi wyjasni¢ na czym polega przeptyw pradu w metalach (111/1) c,

o potrafi wymieni¢ skutki przeptywu pradu (11/2) g.

« potrafi narysowac schemat obwodu sktadajacego si¢ z danych elementéw (11/2) g,

e umie zmierzy¢ napiecie np. na zaciskach zrédta (11/2) g,

o potrafi wskaza¢ kierunek pradu w obwodzie i wie, ze na schematach zaznacza sig kierunek umowny (11/2) a.

e potrafi oblicza¢ natezenie korzystajac ze wzoru | =% (1my2),
o wie, ze 1A =11—C, (172) d
s

o potrafi zmierzy¢ natgzenie pradu w dowolnym punkcie obwodu (11/2) g.
o potrafi objasni¢ prawo Ohma (111/1) a,b,
e zna definicje oporu elektrycznego (11/2) f,

o wie, 7e 1Q=£ (112) d,
1A

o wie od czego zalezy opér przewodnika (111/3) b.

« potrafi narysowac schemat obwodu odbiornikéw potaczonych szeregowo (11/1) f,

« wie, ze dla odbiornikéw potaczonych szeregowo U =U, +U, +..., (11/2) b

¢ wie, ze natezenie w dowolnym punkcie obwodu szeregowego jest jednakowe (11/2) d,

o potrafi wyjasni¢ dlaczego w oswietleniu choinkowym stosuje si¢ potaczenie szeregowe (11/2) g.
e zna i potrafi stosowa¢ | prawo Kirchhoffa (111/2) d,

o potrafi zbudowa¢ obwdd odbiornikéw potaczonych réwnolegle (11/2) g,

e wie, ze napiecie na zaciskach odbiornikow potaczonych réwnolegle jest jednakowe (1/1) c.

o potrafi obliczy¢ pracg z zaleznosci W =Ult (111/2) c,

e wie, ze 1) =1V-1A-1s (1/2) d,

o potrafi opisa¢ przemiany energii we wskazanych odbiornikach energii elektrycznej: grzatka, silnik odkurzacz, zaréwka
(m/m)c,

e potrafi oblicza¢ moc z réwnania P =UI (I11/2) c.

Wymagania na stopier dobry (rozszerzajgce) obejmujq tresci na ocene dostateczng a ponadto:

v" Wykonywanie prostych obliczef

v' Sporzadzanie i korzystanie z wykresow,

v" Poprawne wyrazanie swoich mysli w prostych przyktadach.

Uczen:

e wie, ze dzigki napigciu przytozonemu do koncow przewodnika, sity pola wykonuja pracg W =U -q (111/1) b,
e wie na czym polega przeptyw pradu w cieczach i gazach (111/1) b.

o potrafi zmierzy¢ napigcie na dowolnym elemencie obwodu elektrycznego (11/2) g.
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o potrafi oblicza¢ kazda wielkos¢ ze wzoru | =% (111/2) b-d,

e wie, jak jest zbudowany i do czego stuzy bezpiecznik (11/2) g.

o potrafi przedstawi¢ na wykresie zaleznos¢ 1 (U) (111/3) b,c,

o potrafi rozwiazywac proste zadania z zastosowaniem prawa Ohma (111/2),

o potrafi oblicza¢ opor korzystajac z wykresu | (U) (11/1) d, (111/2) c.

o potrafi rozwiazywac zadania stosujac poznane zaleznosci migdzy I, U, R (111/2) c.
o potrafi oblicza¢ opor

zastepczy uktadu odbiornikéw potaczonych réwnolegle (111/2) c,

» potrafi zapisa¢ prawo Kirchhoffa dla dowolnego wezta sieci (111/2) d.

o potrafi obliczy¢ kazda wielkos¢ z ze wzoru W =Ult (111/2) c,

« potrafi na podstawie danych z tabliczki znamionowej urzadzenia elektrycznego obliczy¢ np. natezenie pradu, opor
odbiornika (11/1) g, (111/2) a-c,

« potrafi w obwodzie prawidtowo umiesci¢ bezpiecznik i licznik energii (111/1) d.

Wymagania na stopies bardzo dobry (dope/niajqce) obejmuijq tresci na ocene dobrg a ponadto:

v" Rozwiazywanie jakosciowych i obliczeniowych zadan problemowych,

v" Formutowanie samodzielnych wypowiedzi,

v" Rozwiazywanie ztozonych probleméw wymagajacych znajomosci kilku zjawisk i praw.

Uczen:

e potrafi omowi¢ szczegdtowo skutki przeptywu pradu (111/1) d.

e zna jednostki fadunku 1 Ah, 1 Asi umie je przelicza¢ (1/2) d, (111/2) c.

o wie w jaki sposdb opdr elektryczny przewodnika zalezy od jego dtugosci i pola przekroju poprzecznego (111/4) a,
e wie i potrafi uzasadni¢, dlaczego opor elektryczny zalezy od temperatury przewodnika (1V/1) b.

potrafi uzasadni¢ dlaczego R=R, +R, + R, (I11/1) d.

o potrafi obliczy¢ op6r zastgpczy dla potaczenia mieszanego (111/4) a,

« potrafi wyjasni¢ dlaczego w potaczeniu rownolegtym odbiornikow % = Ri+Ri +i +... (11/1) d.
1

o potrafi rozwiazywac ztozone problemy rachunkowe wykorzystujac zwiazki miedzy wielkosciami: W, U, |, t, R, q (IV),

e potrafi rozwiazywac problemy zwiazane z przemianami energii w odbiornikach elektrycznych (1V).

2 3

11. O zjawiskach magnetycznych

Wymagania na stopiern dopuszczajgcy (konieczne) obejmujq tresci elementarne, przystepne i bezposrednio uzyteczne
w pozaszkolnej dziafalnosci ucznia.

Uczen:

o wie, ze wokét Ziemi i magnesu trwatego istnieje pole magnetyczne (1/1) a,

o wie, ze sa dwa rodzaje biegundéw magnetycznych N i S i wystepuja one parami (/1) a,

¢ wie jak oddziatuja

ze soba bieguny magnetyczne (I/1) a,

e wie, ze namagnesowanie materiatu moze stuzy¢ do zapisu danych (twarde dyski, dyskietki, kasety, urzadzenia z paskiem
magnetycznym) (I/1) c.

o wie, ze wokot przewodnika z pradem istnieje pole magnetyczne (1/1) b,

o wie, ze elektromagnes zbudowany jest ze zwojnicy i umieszczonego w niej rdzenia

ze stali miekkiej (1/1) b,

o wie, ze elektromagnes wytwarza silne pole magnetyczne gdy w jego zwojnicy ptynie prad (1/1) b.

e wie, ze na przewodnik z pradem umieszczony w polu magnetycznym dziata sita (1/1) b,

e wie, ze w silniku

elektrycznym energia elektryczna zamienia si¢ w energie mechaniczna (1/1) b,

« potrafi podac przyktady urzadzen z silnikiem elektrycznym (1/1) c,

e zna zasady bezpiecznego postugiwania sie odbiornikami energii elektrycznej (11/2) g.

e wie, ze prad indukcyjny powstaje w obwodzie znajdujacym sie w zmiennym polu magnetycznym (1/1) b,

e umie zbudowac prosty obwod i wzbudzi¢ w nim prad indukcyjny za pomoca magnesu sztabkowego (11/2) g.
e potrafi omoéwi¢ budowe transformatora (1/1) c,

¢ wie, kiedy transformator obniza a kiedy podwyzsza napiecie (1/1) b,

¢ wie, ze domowa instalacja elektryczna zasilana jest pradem przemiennym (1/1) b,

e wie, ze symbol ~ oznacza, ze urzadzenie nalezy zasila¢ pradem zmiennym (1/1) b.

o wie, ze fale elektromagnetyczne rozchodzag si¢ takze w prézni (1/1) a,

17



o wie, ze jednym z rodzajow fal elektromagnetycznych sa fale swietlne (1/1) a,
¢ wie, jak na organizm cztowieka dziata promieniowanie podczerwone i ultrafioletowe (1/1) c.

Wymagama na stopies dostateczny (podstawowe) obejmujq tresci na oceng dopuszczajgcq a ponadto:
Niezbedne do dalszego ksztatcenia,

Bezposrednio uzyteczne w pozaszkolnej dziatalnosci ucznia,

Przystegpne,

Dotyczace rozpoznawania prawidtowej odpowiedzi,

Intuicyjne postugiwanie si¢ wielkosciami fizycznymi $wiadczace o rozumieniu ich sensu fizycznego.
Uczen:

¢ wie, z jakich substancji wykonuje sie magnesy trwate (111/2) b,

o potrafi wykorzysta¢

igte magnetyczna do

zbadania pola magnetycznego np. magnesu sztabkowego (11/2) g,

e wie, ze kazda czgs¢ podzielonego magnesu staje si¢ magnesem (11/2) c.

o potrafi okresli¢ bieguny magnetyczne zwojnicy z pradem (11/2) c,

e potrafi przedstawi¢ graficznie pole magnetyczne magnesu sztabkowego i zwojnicy z pradem (11/2) f,
o potrafi zbudowac elektromagnes (11/2) g.

o wie od czego zalezy zwrot i wartos¢ sity elektrodynamicznej (111/3) a,
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¢ wie, ze w silnikach elektrycznych i miernikach wykorzystuje si¢ oddziatywanie pola magnetycznego na przewodnik

z pradem (I11/1) a.

e wie, jakie przemiany energii zachodza w pradnicy (1/1) b.

e wie, ze prad przemienny to taki, ktdrego natezenie i kierunek zmienia si¢ okresowo (1/1) b,
e rozumie co oznacza napis 50 Hz na tabliczce znamionowej urzadzenia (11/2) e,

e zna zasade dziafania transformatora (111/1) d,

e wie, 0 czym informuje nas przektadnia transformatora (1/1) c.

o wie, ze fale elektromagnetyczne przenosza energie (1/1) b,

e zna szybkos¢ fali elektromagnetycznej w prézni (1/1) c,

¢ rozumie pojecie widma fal elektromagnetycznych (111/1) b,

e potrafi poda¢ przyktady fal o réznych dtugosciach (11/1) a,

e wie, ze promieniowanie ultrafioletowe i podczerwone nalezy do widma fal elektromagnetycznych (11/2) c.

Wymagania na stopier dobry (rozszerzajqce) obejmujq tresci na ocene dostateczng a ponadto:
v" Wykonywanie prostych obliczef

v' Sporzadzanie i korzystanie z wykresow,

v" Poprawne wyrazanie swoich mysli w prostych przyktadach.

Uczen:

o potrafi wyjasni¢ dlaczego zelazo w polu magnetycznym zachowuje sig jak magnes (111/1) b,
e wie, ze oddziatywanie magnesow odbywa sig za posrednictwem pdél magnetycznych (111/1) b.
o wie, ze pole magnetyczne wewnatrz zwojnicy jest jednorodne (111/1) a,

o potrafi wyjasni¢ dlaczego rdzen elektromagnesu wykonany jest ze stali migkkiej (111/1) b.

o wie, jak zwrot sity elektrodynamicznej zalezy od kierunku pradu i zwrotu linii pola (111/1) b,
« potrafi opisa¢ zasadg dziatania silnika elektrycznego (111/1) c.

¢ zna r6zne sposoby wzbudzania pradu indukcyjnego (11/2) b,

o potrafi okresli¢ zwrot pradu indukcyjnego w zwojnicy (11/2) c.

e wie, ze moce w obydwu uzwojeniach transformatora (idealnego) sa rowne i potrafi

to uzasadni¢ korzystajac z zasady zachowanie energii (111/1) d,

— (I/2) c.
P P
 zna wihasnosci fal elektromagnetycznych (111/1) c,
o potrafi wskaza¢ przyktady urzadzen wykorzystujacych rézne rodzaje fal elektromagnetycznych (11/2) g,
o wie, jaka role petni warstwa ozonowa w atmosferze i rozumie potrzebe jej ochrony (111/4) c.

Wymagania na stopies bardzo dobry (dope/niajgce) obejmuijq tresci na ocene dobrg a ponadto:
v" Rozwiazywanie jakosciowych i obliczeniowych zadan problemowych,

v" Formutowanie samodzielnych wypowiedzi,

v" Rozwiazywanie ztozonych probleméw wymagajacych znajomosci kilku zjawisk i praw.
Uczen:

o potrafi wyszukac i zaprezentowaé¢ wiadomosci 0 magnetyzmie ziemskim (11/1) a, (11/2) f.

18



o potrafi odszuka¢ informacje o magnetycznym zapisie informacji (11/1) a.

o potrafi przedstawi¢ graficznie pole przewodnika prostoliniowego i kotowego (11/2) f,

o potrafi wyszukaé i ciekawie zaprezentowa¢ informacje o zastosowaniach elektromagneséw (np.: dzwonek, stuchawka,
glosnik) (11/1) a-g, (11/2) f.

¢ zna zasade dziatania miernikéw elektrycznych (111/1) d.

o potrafi skorzysta¢ z zasady zachowania energii do wyjasnienia zjawiska indukcji elektromagnetycznej (111/1) d.

o potrafi opisa¢ budowe pradnicy i umie wyjasni¢ zasadg jej dziatania (111/1) d,

¢ zna zwiazek migdzy okresem i czestotliwoscia pradu przemiennego (111/3) a,

o wie, w jaki sposob przesyta sie prad elektryczny na duze odlegtosci (111/4) d.

e rozrdéznia na czym polega przekazywanie informacji (np. gtosu lub obrazu) metoda analogowa i cyfrowa (111/4) a.

12. Optyka, czyli nauka o swietle

Wymagania na stopiern dopuszczajgcy (konieczne) obejmujq tresci elementarne, przystepne i bezposrednio uzyteczne
w pozaszkolnej dziafalnosci ucznia.

Uczen:

e umie poda¢ przyktady zrodet swiatta (1/1) a,

o wie, ze swiatto przenosi energig (1/1) a,

o wie, ze swiatto w oérodku jednorodnym optycznie rozchodzi sig po liniach prostych (1/1) a,
e wie, ze swiatto rozchodzi sig¢ w prézni i w osrodkach przezroczystych (1/1) a.

e wie, ze swiatto odbija si¢ od powierzchni gtadkich (1/1) b,

e wie, ze na powierzchni chropowatej swiatto rozprasza sig (1/1) b,

e umie na rysunku wskazac¢ kat padania i kat odbicia (11/1) e,

« potrafi wskaza¢ zastosowania zwierciadet ptaskich (1/1) c.

e umie rozpozna¢ zwierciadto kuliste wkleste i wypukte (1/1) b.

e wie, ze na granicy dwdch osrodkow przezroczystych swiatto zatamuje sig i zmienia kierunek rozchodzenia sig (1/1) a,
o potrafi poda¢ przyktady wystgpowania zjawiska zatamania swiatta (1/1) c,

e umie na rysunku wskazac kat padania i kat zatamania swiatta (11/1) e.

e wie, ze Swiatto biate jest ztozeniem $wiatta o r6znych barwach (1/1) a,

¢ wie, dlaczego latem nosimy na ogot jasne ubrania a zima ciemne (1/1) c.

e wie, ze soczewki moga skupia¢ lub rozprasza¢ swiatto (1/1) a,

e zna pojecia: gtéwna o$ optyczna, ognisko, ogniskowa (1/1) b.

e potrafi za pomoca soczewki skupiajacej otrzymac obrazy

rzeczywiste (11/2) g,

e potrafi objasni¢ zasadg dziatania oka (11/2) f,

e zna pojecia odlegtos¢ dobrego widzenia (1/1) c.

e wie, ze informacje mozna przesyta¢ za pomoca dzwigku i fal elektromagnetycznych (1/1) b.

Wymagama na stopies dostateczny (podstawowe) obejmujq tresci na oceneg dopuszczajgeq a ponadto:
Niezbedne do dalszego ksztatcenia,

Bezposrednio uzyteczne w pozaszkolnej dziatalnosci ucznia,

Przystegpne,

Dotyczace rozpoznawania prawidtowej odpowiedzi,

Intuicyjne postugiwanie si¢ wielkosciami fizycznymi $wiadczace o rozumieniu ich sensu fizycznego.
Uczen:

¢ umie poda¢ doswiadczalne przyktady potwierdzajace prostoliniowos¢ rozchodzenia sig swiatta (11/2) c,

e umie wyjasni¢ powstawanie cienia (11/2) e.

o potrafi okresli¢ kat padania i odbicia (I/1) b,

e zna prawo odbicia swiatta (1/1) b,

o wie, ze w zwierciadle ptaskim powstaje obraz pozorny, prosty, tej samej wielkosci co przedmiot (11/2) e.

e wie, co to jest ognisko, ogniskowa i promien krzywizny zwierciadta (1/1) b,

o potrafi wskaza¢ zastosowania zwierciadet kulistych (11/2) g.

e wie, ze dla kata padania 0° kat zatamania wynosi takze 0°, (11/2) e

e Wie, ze $wiatto przechodzac z jednego osrodka do drugiego zatamuje si¢ do normalnej, gdy v, <wv,, i od normalnej, gdy
v, >v, (I1I/1) b,d.

e wie, ze zatamaniu $wiatta biatego w pryzmacie towarzyszy rozszczepienie (11/1) f,

e umie poda¢ przyktady tego zjawiska w przyrodzie (tgcza) (11/2) a.

e umie przedstawi¢ bieg wiazki rownolegtej do osi optycznej po przejsciu przez soczewke skupiajaca (11/2) f,
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o potrafi narysowac bieg promieni charakterystycznych przy przejsciu przez soczewke skupiajaca (11/2) f.

« potrafi konstruowa¢ obrazy otrzymane za pomoca soczewki skupiajacej (11/1) e,

¢ zna cechy otrzymywanych obrazéw (11/2) b.

e zna zasade dziatania telefonu (11/2) g,

« potrafi wyjasni¢, na czym polega przesytanie informacji przez radio, telewizje, telefon komorkowy i internet (111/4) d.

Wymagania na stopies dobry (rozszerzajqce) obejmujq tresci na ocene dostateczng a ponadto:
v" Wykonywanie prostych obliczef

v Sporzadzanie i korzystanie z wykresow,

v" Poprawne wyrazanie swoich mysli w prostych przyktadach.

Uczen:

e wie, ze najwigksza szybkos¢ ma swiatto w prozni, zna jej wartosé (11/2) b.

e potrafi uzasadnic¢,

dlaczego na powierzchni chropowatej swiatto sig rozprasza (111/1) d,

o potrafi skonstruowa¢ obraz punktu w zwierciadle ptaskim (11/2) f.

o potrafi przedstawi¢ bieg wiazki rownolegtej do osi optycznej po odbiciu od zwierciadta kulistego wklegstego i wypuktego
(1/2) c f.

« potrafi narysowac bieg promienia przez kilka rdznych osrodkéw (111/1) c,

e wie, co to znaczy, ze $wiatto jest monochromatyczne (11/2) b,

o wie, ze zrodtem takiego $wiatta jest laser (11/1) b.

o potrafi przedstawi¢ graficznie zjawisko zatamania swiatta w pryzmacie (11/2) f,

o potrafi wyjasni¢ dlaczego swiatto biate ulega w pryzmacie rozszczepieniu (111/4).

¢ umie obliczy¢ zdolnos¢ skupiajaca soczewki (111/2) a,c.

o potrafi okresli¢ zasadg dziatania lupy i aparatu fotograficznego (11/2) g.

e potrafi wyjasni¢, do czego uzywamy swiattowodow (111/4) d,

« potrafi wyjasni¢, do czego stuza satelity telekomunikacyjne (111/4) d.

Wymagania na stopiern bardzo dobry (dope/niajgce) obejmuijq tresci na ocene dobrg a ponadto:
v" Rozwiazywanie jakosciowych i obliczeniowych zadan problemowych,

v" Formutowanie samodzielnych wypowiedzi,

v" Rozwiazywanie ztozonych probleméw wymagajacych znajomosci kilku zjawisk i praw.
Uczen:

o potrafi skonstruowa¢ obraz dowolnej figury w zwierciadle ptaskim (11/2) f, (111/1) d.

« potrafi wykona¢ konstrukcjg obrazu w zwierciadle wklgstym (11/2) e,

e potrafi wyjasnic¢, co to znaczy, ze zwierciadto wypukte ma ognisko pozorne (111/1) d.

¢ wie, na czym polega zjawisko catkowitego wewnetrznego odbicia (111/4) a,

e wie, ze zostato ono wykorzystane w $wiattowodach do przesytania informacji (111/4) d.

o potrafi wyttumaczy¢ na czym polega widzenie barwne (111/1) b,

e wie, jak i po co stosuje sie filtry optyczne (111/4) b,

« potrafi wyjasni¢ dlaczego niebo jest bigkitne (111/1) d.

¢ umie doswiadczalnie wyznaczy¢ zdolnos¢ skupiajaca soczewki (1\V/4) b.

e wie, jak mozna dokonywa¢ korekcji wad wzroku (111/4) a,

o potrafi wyszuka¢ informacje o innych przyrzadach optycznych (11/1) a.

« potrafi objasni¢ réznice migdzy sygnatem analogowym i cyfrowym (111/1) d.

13. Tajemniczy swiat atomow

Wymagania na stopiern dopuszczajgcy (konieczne) obejmujq tresci elementarne, przystepne i bezposrednio uzyteczne

w pozaszkolnej dziafalnosci ucznia.

Uczen:

e wie, ze podczas zmian standw skupienia i w reakcjach chemicznych jadra atomowe nie ulegaja zmianom, a w reakcjach
jadrowych ulegaja zmianom (1/1) b,

o wie jak moze by¢ wykorzystana energia jadrowa (11/2).

¢ umie poda¢ przyktady pierwiastkéw promieniotworczych (1/1) c,

e wie, ze Maria Sktodowska-Curie wyjasnita zjawisko promieniotworczosci oraz odkryta dwa pierwiastki polon i rad (11/1) a,
 wie 0 szkodliwosci dziatania promieniowania jonizujacego na organizm cztowieka (11/1) a,

¢ wie, jak oznacza si¢ pomieszczenia, zbiorniki zawierajace substancje promieniotworcze (11/1) g.
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Wymagania na stopiern dostateczny (podstawowe) obejmujg tresci na ocene dopuszczajgcq a ponadto:
v Niezbedne do dalszego ksztatcenia,

v Bezposrednio uzyteczne w pozaszkolnej dziatalnosci ucznia,

v' Przystepne,

v" Dotyczace rozpoznawania prawidiowej odpowiedzi,

v’ Intuicyjne postugiwanie si¢ wielkosciami fizycznymi $wiadczace o rozumieniu ich sensu fizycznego.
Uczen:

o wie, ze migdzy sktadnikami jadra dziataja sity jadrowe (1/1) b,

e potrafi wyjasni¢ zapisnp. (Hi 2D, Z°U i U (11/2) e,

o potrafi odszuka¢ i zaprezentowa¢ informacje o zrédtach zasilania elektrowni (paliwa kopalne, spigtrzona woda, wiatr,
paliwo jadrowe) (11/1,2) a,f.

e zna rodzaje i wiasciwosci promieniowania wysytanego podczas rozpadu promieniotwdrczego (11/2) a,
« potrafi podac¢ pozytywne i negatywne przyktady wykorzystania promieniowania jadrowego (111/4) c.

Wymagania na stopies dobry (rozszerzajqce) obejmujq tresci na ocene dostateczng a ponadto:

v" Wykonywanie prostych obliczef

v’ Sporzadzanie i korzystanie z wykresow,

v" Poprawne wyrazanie swoich mysli w prostych przyktadach.

Uczen:

e wie, ze suma mas sktadnikow jadra jest wieksza od masy tego jadra (deficyt masy) (1/1) a,

e wie, ze spoczywajaca czastka o masie m posiada energie spoczynkowa wyrazajaca sie¢ wzorem E =mc? (11/1) a,
e potrafi wyjasni¢ emisje energii przy tworzeniu sie jader ciezszych (E = Amc*) (111/1) d,

o wie, ze tak powstaje energia stoneczna (111/1) d.

« potrafi poda¢ przyktady wykorzystania izotopéw promieniotworczych np. w medycynie, technice, technologii zywnosci
(1n/4) d.

Wymagania na stopiern bardzo dobry (dope/niajqce) obejmuijq tresci na ocene dobrg a ponadto:
v" Rozwiazywanie jakosciowych i obliczeniowych zadan problemowych,

v" Formutowanie samodzielnych wypowiedzi,

v" Rozwiazywanie ztozonych probleméw wymagajacych znajomosci kilku zjawisk i praw.
Uczen:

e wie, na czym polega reakcja rozszczepienia,

e wie, ze waznym problemem energetyki jadrowej jest gospodarka odpadami promieniotworczymi.
e umie wyjasni¢ mechanizm rozpadu « , S iemisji promieniowania y (111/1) a-d,

e Wie, €0 to jest czas potowicznego rozpadu (1/1) b.
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